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in quest 'u l t ima, v a n n o assumendo una im-
p o r t a n z a notevol iss ima e portano sempre 
più largo c o n t r i b u t o alla prosperi tà di quella 
regione. 

O r a , mentre a n d i a m o lieti ,di questo 
incremento delle forze produttr ic i di quella 
parte del regno, non possiamo per un così 
lungo periodo di t e m p o r inunziare alla spe-
ranza che l ' a c c r e s c i u t a produzione possa 
godere dei benefici di queste linee, che sono 
a p p u n t o così p r o v v i d a m e n t e dest inate a con-
centrare sulle grandi linee del commerc io 
nazionale e internazionale quelle produzioni 
del l 'agr icol tura e del l ' industr ia che non pos-
sono prof i t tare d i r e t t a m e n t e delle grandi 
comunicaz ioni . 

A d u n q u e , anche a nome dei miei colle-
ghi, io non insisto nel mantenere questo 
e m e n d a m e n t o , ma r ivo lgo una v i v a pre-
ghiera al ministro e alla Commissione. E 
la preghiera è questa : di aggiungere una 
nota nella quale si f a c c i a obbligo al con-
cessionario delle linee J) e E de l l 'a l legato Bbis 
di toccare i porti di Ortona e P e s c a r a (Ca 
s te l lammare Adriat ico) q u a n d o vi sia carico 
da e per i dett i porti . 

Confido che il ministro e la Commissione 
vorranno accogliere questa proposta , che fo 
anche in nome dei miei col leghi firmatari 
de l l ' emendamento , che r i t ir iamo. 

Ci confor ta la speranza che queste age-
volaz ioni nei trasport i mari t t imi daranno 
n u o v o e vigoroso impulso allo sv i luppo 
della produzione agricola ed industr iale di 
quella parte d ' A b r u z z o e alla espansione 
dei suoi commerci , perchè sia in grado di 
portare così sempre più largo c o n t r i b u t o 
alla prosperità economica della patr ia . {Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . I n conclusione, l 'ono-
revole De Riseis c o n v e r t e il suo emenda-
mento in una nota, t a n t o per la l inea D 
q u a n t o per la l inea E... 

D E R I S E I S . . . .con f a c o l t à di protrarre 
la l inea a Ortona, P e s c a r a (Caste l lammare 
Adriat ico) e v iceversa . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e ministro ha 
f a c o l t à di parlare. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. A c c e t t o , e accet to anche l 'u l t imo 
e m e n d a m e n t o , quello degli onorevol i Z'ac-
cagnino e Leone pel quale ieri parlò l 'ono-
revole Giusso, nel senso di aggiungere alla 
l inea E una nota che dica: « i concessio-
nari sono tenut i a toccare Vieste, Peschici , 
S. Menajo e Rodi , semprechè v i sia carico 
da e per det t i porti ». 

: P R E S I D E N T E . Q u e s t a è la nota alla 
le t tera E che sodisferebbe l ' e m e n d a m e n t o 
Z a c c a g n i n o e Leone, che è s tato svol to dal-

, l 'onorevole Giusso. Q u a n t o al l 'a l tra nota 
ella, onorevole ministro, in quali termini 
l ' a c c e t t a ? 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. Io non ho termini: ho sent i to dire: 
« che si consenta ai concessionari la f a c o l t à 
di toccare i porti di Ortona e Pescara (Ca-
s te l lammare A d r i a t i c o ) » e in questa f o r m a 
accet to . 

P R E S I D E N T E . M a , la let tera E di-
c e v a che pr ima di Brindisi si mettesse. . . 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te -
| legrafi. Si potrebbero fondere i due emenda-
j menti e dire: «I l concessionario sarà ' tenuto a 

toccare i porti di P e s c a r a , Ortona, Vieste, Pe-
schici , S a n Menajo, Rodi , Ortona, Pescara , 
sempre che v i sia carico da e per dett i porti ». 

Voci. V a bene così... Meglio! meglio. 
P R E S I D E N T E . Al lora ha f a c o l t à di par-

lare l 'onorevole Giusso. 
G I U S S O . I o r ingrazio l 'onorevole mini-

stro di aver a v u t o la cortesia di a c c e t t a r e 
l 'ordine del giorno Z a c c a g n i n o e Leone, per 
il quale io mi ero inscritto a parlare; m a 
poiché egli si è mostrato così cortese, p e r -
m e t t a ohe io dica ancora qualche parola . 
D o p o i due ult imi e m e n d a m e n t i a c c e t t a t i 
con quella r i serva che l 'onorevole ministro 
ha indicato, non resta pregiudicato su t u t t a 
la l inea da Brindisi a Ortona che u a solo 
porto, quello di Manfredonia . Io desidererei 
che v i si r imediasse, anche in considera-
zione del f a t t o che il porto di Manfredonia 
è il porto più i m p o r t a s t e della C a p i t a n a t a . 
B a s t e r e b b e che si accettassero per esso 
le stesse condizioni da porsi al concessio-
nario. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole ministro delle poste e dei tele-
grafi. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-
legrafi. P o i c h é l 'onorevole Giusso si con-
t e n t a che l ' approdo si facc ia solo quando 
c 'è il car ico o lo scarico, io non avre i dif-
ficoltà di a c c e t t a r e questo e m e n d a m e n t o 
perchè queste linee servono a p p u n t o per 
raccogl iere il carico. . . 

G I U S S O . P r e c i s a m e n t e ; e r ingrazio v i -
v a m e n t e . 

P R E S I D E N T E . D u n q u e il concessiona-
rio sarà t e n u t o a t o c c a r e i port i di Ortona^ 
P e s c a r a (Castel lamare A d r i a t i c o ) Vieste . . . 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e'dei te-
legrafi. Questi altri porti vengono dopo 
Bar let ta . . . 


